



李克強在北京人民大會堂舉行儀式，歡迎以色列總理內塔尼亞胡。

# 李克強晤以總理 簽多項協議

香港文匯報訊 (記者 孟慶舒 北京報導) 以色列總理內塔尼亞胡於昨日上午從上海飛抵北京，繼續訪華行程。國務院總理李克強昨下午與以色列總理內塔尼亞胡舉行會談，雙方共同出席中以農業、科技、教育等領域合作文件的簽字儀式。預料中國國家主席習近平今日也將會與內塔尼亞胡見面。

## 設專組統籌研究促合作

在會晤中，李克強指出，巴勒斯坦問題是影響中東地區和平與穩定的核心問題，通過對話談判和平解決是唯一有效辦法。這不僅符合以巴雙方利益，也有利於地區乃至世界和平與穩定。中國作為以巴共同的朋友，一向秉持客觀、公正立場，願與各方共同努力，積極推動中東和平進程。李克強表示，務實合作是中以關係發展最快、最

具活力、前景最為廣闊的領域。雙方要努力提升各領域合作水平，更好造福兩國人民。一是擴大雙向貿易投資，提升貿易的層次和附加值。二是深化科技合作。通過共建產業園區、技術轉移中心等方式，實現兩國技術和市場的優勢對接。歡迎以方在技術前沿領域加大對華投資。三是做大做強農業合作。四是開拓工程承包和勞務合作。中方鼓勵更多有實力的企業赴以參與工程項目建設。

李克強和內塔尼亞胡決定，兩國將成立專門工作組，就雙方開展經濟社會相關領域合作進行統籌研究，盡快制定合作計劃並加以推進。

## 以對華出口處較低水平

內塔尼亞胡表示，以色列欽佩中國的發展成就，願與中方攜手開展合作，發揮各自優勢，共創以中

關係美好未來。以方願積極參與中國「十二五」規劃建設，推動雙方在科技創新、節水、農業、畜牧業、可再生能源等方面的合作，促進兩國共同發展。以方對中方在中東和平進程中發揮的建設性作用表示讚賞。

目前，中國是以色列在亞洲的第一大貿易夥伴和全球第三大貿易夥伴，中國還是以色列對外投資的重要目的國，主要投資項目集中在高新技術、新能源、節能環保、農業項目、生物醫藥等領域。但以色列對華出口則處於較低的水平，內塔尼亞胡希望借助此行，進一步推進雙方的經貿關係。

內塔尼亞胡此訪是他三月底連任以色列總理後首次正式訪華，也是他第二次以總理的身份訪華。據悉，在京期間，內塔尼亞胡總理還將在中共中央黨校發表演講，並參觀長城。

# 海洋局

## 日圖借美影響力竊島 美欲推亞太新戰略

# 釣魚島衝突機會增

香港文匯報訊 據中新社報道，中國海洋局今天發布中國2013年海洋發展報告指出，中日在釣魚島發生軍事對峙和衝突的可能性增大。報告稱，美國多次就島爭發表錯誤言論，藉此推行亞太新戰略。而日本則企圖借美影響力竊取島嶼。

中國海洋發展戰略研究所副所長賈宇8日在國家海洋局《中國海洋發展報告(2013)》首發儀式上表示，領海基點基線是一個國家主權範圍內事務，美國一貫對他國領海基線劃定「說三道四」，望其反思本國領海制度。

## 美頻發表錯誤言論

美國防部日前向國會提交的2013年度《涉華軍事與安全發展報告》指出，中國於2012年9月公布的釣魚島領海基線「不恰當」，「中國方面的主張在法理上存在問題」。對此，賈宇表示，領海基點基線是一個國家主權範圍內的事務，由各國自主決定。中國的領海基線畫法符合國際法，領海寬度符合《聯合國海洋法公約》。無論美國怎樣「說三道四」，中國有權堅持其符合國際法的領海基線。當日國家海洋局發布的《中國海洋發展報告(2013)》指出，2012年中國海洋安全形勢趨於緊張，釣魚島爭端存在軍事對峙的可能。報告稱，自去年9月日本非法「購島」以來，美國雖強調在釣魚島主權問題上保持中立，但多次就島爭發表適用《日美安全保障條約》、日本管轄等錯誤言論。日本企圖借美影響力竊取島嶼，美國欲藉此推行亞太新戰略，中日在釣魚島發生軍事對峙和衝突的可能性隨之增大。

## 東北亞局勢續惡化

同時，報告指出，東北亞局勢持續惡化，美國着力「重返亞太」，加之印度、澳洲等域外大國介入，中國周邊國家利用、配合大國戰略調整相繼挑釁，島礁主權爭端升溫。

東海上，中日圍繞釣魚島、東海油氣田的對抗加劇；南海上，中國與菲律賓、越南、馬來西亞等國的島嶼主權爭議錯綜複雜。此外，借朝核問題加重了朝韓、美朝猜忌，及美軍艦艇、飛機進入中國黃海，韓軍頻繁越過東經124°線活動。

報告顯示，近年來中國海軍武器裝備現代化和海上執法部門執法能力顯著提升。2012年中國第一艘航空母艦遼寧號正式交付，同年中國海監入列8艘千噸級以上海監船，目前海監已配備10架飛機。

報告預計，到2015年，中國航空執法能力將有成倍增長，並增加航程大於4500公里的中遠程固定翼飛機。到2020年，飛機將進一步成為重要執法力量。

## 官媒：釣島要回歸 琉球可再議

香港文匯報訊 據人民網報道，《人民日報》8日刊登了中國社會科學院研究員張海鵬、李國強撰寫的題為「論《馬關條約》與釣魚島問題」的論文。文章稱，不僅釣島要回歸，琉球(沖繩)問題也可再議。日本對此提出不滿，外交部發言人華春瑩在例行記者會時重申，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，從來就不是琉球或沖繩的一部分。

該篇4000多字的文章指出，根據中國歷史文獻記載，「釣魚島是台灣附屬島嶼」這一事實，是明確無誤的。但於1895年《馬關條約》簽約前3個月，日本政府召開內閣會議，秘密將釣魚島編入了沖繩縣。文章稱，儘管日方力圖割裂釣魚島

與中國台灣的歷史聯繫，並一再否認《馬關條約》中的「台灣附屬島嶼」包括釣魚島。但大量歷史文獻表明，中國政府將釣魚島納入台灣轄下，從海防和行政兩個方面都對釣魚島實施了長期的有效管轄，釣魚島不是無主地，而是中國台灣的附屬島嶼。釣魚島列嶼不僅有中國漁民長期經營，而且至少從明代中葉開始就納入中國政府的海防範圍，由中國政府採取了實際管轄措施。這一歷史事實，比日本所稱1895年1月內閣決定竊據早了三百幾十年。

## 外交部重申主權歸屬

文章指出，1941年中國政府對日宣戰，廢除《馬關條約》。隨後《開羅宣

言》、《波茨坦公告》做出了戰後處置日本的規定，日本天皇接受了這些規定。依照這些規定，不僅台灣及其附屬諸島(包括釣魚島列嶼)、澎湖列島要回歸中國，歷史上懸而未決的琉球問題也到了可以再議的時候。

據日本共同社報道，日本官房長官菅義偉昨日在記者會上對《人民日報》刊登該篇論文表示不滿，稱「完全是缺乏見識的見解。毫無疑問是我國領土」。

外交部發言人華春瑩在昨日舉行的例行記者會重申，琉球和沖繩的歷史是學術界長期關注的一個問題，「我願在此重申，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，從來就不是琉球或沖繩的一部分。」

香港文匯報訊 據新華社報道，國家海洋局海洋發展戰略研究所發布的《中國海洋發展報告(2013)》表示，未來20年，中國的大洋工作將立足資源、超越資源，確立中國在國際大洋事務中的強國地位。

報告表示，「未來20年，中國大洋工作將立足資源，超越資源，以拓展國家戰略發展空間，增加國家戰略資源儲備，推動深海科技達到世界領先水準，確立中國在大洋事務中的強國地位為戰略目標，實現立足太平洋、開拓印度洋、挺進大西洋的大洋戰略佈局。」

## 「藍色圈地」競爭激烈

報告同時指出，中國大洋事業面臨的國際形勢複雜多變。以多金屬硫化物和富鈾結殼資源申請為主的新一輪「藍色圈地運動」已呈激烈競爭之勢，公海保護和全球氣候變化應對成為國際政治舞台的熱點議題，深海科技的發展程度直接決定了一國走向深海洋的廣度和深度，搶佔影響和制定國際法律制度的主權權成為維護一國深海洋權益的重要武器。



## 悼念烈士

中國駐塞爾維亞使館悼念北約轟炸中犧牲的烈士。1999年5月7日11時45分，以美國為首的北約軍機轟炸貝爾格萊德中國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館，造成新華社記者邵雲環、《光明日報》記者許杏虎和妻子朱穎三人當場死亡，數十人重傷，大使館建築嚴重損毀。

## 馬英九：釣島主權一步不讓

香港文匯報訊 台灣領導人馬英九(見圖)8日受邀接受電台專訪時表示，4月10日簽署的台日漁業協議，不影響兩岸交流，並再次重申釣島主權一步都不會退讓。



據中央社報道，馬英九表示，跟日本簽訂的協議中，政府對釣魚台主權一步都沒有退讓，但在漁權方面得到比較大的空間，「我不覺得我這樣做有什麼不對」。

他表示，釣魚台問題，大陸方面認

為應由他們和日本談，問題是台灣漁民漁權，「這是理直氣壯、理所當然的事情」；而且政府爭取到漁民出海捕魚時不受干擾，這對台灣漁民與台灣來講，都是權益上的維護與保障。

馬英九認為，台日漁業協議當然不影響兩岸交流，因為他提出的東海和平倡議，就是大陸跟日本、日本跟台灣、台灣跟大陸都可以談，現在台灣跟日本談了，大陸如果願意跟台灣談漁業協議，政府也歡迎。

## 美海軍司令：未視中國為威脅

香港文匯報訊 據新網報道，美國海軍司令格林納特8日啟程前往日本、新加坡和韓國訪問，他出發前接受專訪時說，他從未把中國視為威脅，他認為美國同中國的關係代表了一種「機遇」。

格林納特在採訪中透露，他將在9天的行程中向這些夥伴們「保證」，即使軍費受到緊縮政策的壓力，美國不會脫離把重心放在亞洲的計劃。

格林納特此行，將出席在新加坡舉行的亞洲國際海防展覽及會議，他將在會議上勾勒出不斷擴大的美國海軍力量，特別是在東南亞地區。格林納特稱，美國海軍一直努力加強

其在太平洋的存在，不但在該區域舉行更多聯合軍演，也派出更多軍艦到西太平洋。這樣的部署在與朝鮮最近的緊張關係中發揮了力量，因美軍能迅速從日本調動兩艘驅逐艦到朝鮮半島外海，而不必從美國西岸調派資源。

關於南海和其他海域的爭端，格林納特說，他將在此行同相關國家商討「外交協議」，以避免問題升溫。

格林納特指出，他從未把中國視為威脅，他認為美國同中國的關係代表了一種「機遇」。格林納特說，華盛頓關注的是如何讓中美雙方「了解彼此，展開有意義的對話」。